

微山县——

打造生态、绿色微山湖

本报记者 曾现金 本报通讯员 郑子辉



◀ 南阳古镇

9月5日,大运河济宁段湖中运道水下考古正式启动,南阳古镇再次成为人们关注的景区。同时,微山湖国家湿地公园等项目进展顺利,微山县距离建设“生态微山县、绿色微山湖”的目标越来越近。

5日,由国家博物馆、山东省博物馆等单位的12名考古队员组成的考古队,正式进驻微山南阳古镇。他们将对一段9公里长的运河故道,开展国内首次运河水下文化遗产考古。大运河将于2014年申报世界文化遗产,其中,南旺枢纽和微山南阳湖中运道被国家文物局列入申遗预备名单。

国家博物馆水下考古研究中心主任赵嘉斌表示,通过水下考古,重点是要搞清楚这段运河故道的自然原貌和变迁,包括运河故道的走向、河床、河岸等关键部位,并展现出其现在的保存状态,为下一步古运河的恢复和保护提供依据。

除了大运河的悠久文化外,微山县还有着“中国荷都”的美誉,

荷花是这座旅游名县的靓丽名片。荷花出淤泥而不染,它的美丽,离不开生态环境的改善。微山湖湿地公园系国家级湿地公园,规划总面积787.9公顷。它是一项公益性生态工程,以微山湖湿地生态系统和历史文化为主要景观资源,集湿地保护、水质净化、旅游观光、休闲度假等为一体的大型综合性湿地公园。它不仅延伸了微山县的旅游产业链条,更重要的是更好地保护微山湖的水质,恢复微山湖湿地生态功能和生态系统的完整性,为南水北调东线输水工程的水源及水质提供生态保障。

微山县不仅有万顷荷花,也有微子、张良等丰厚的历史文化资源,而且这些生态资源、人文资源

都分布在微山岛周边,这里是旅游度假的好地方。为此微山县和中弘集团合作,开发微山国际旅游度假岛项目。

京沪高铁的开通,为微山县旅游的发展带来新机遇。为此微山县将微山湖景区的总体定位调整为“融合济徐、辐射鲁苏、对接京沪、面向全国”。围绕这一定位,今年微山县将改善景区交通的可进入性。京沪高铁连接线项目正在筹备中,项目获准立项后马上就要实施。通过京沪高铁连接线可以直接到达旅游码头。如果打通湖东大堤公路,济宁到微山的时间将大大缩短,一小时到达微山的愿望有望变成现实。届时,到微山湖旅游,就成了济宁近郊游。

微山湖将设立省级旅游度假区

6月21日,山东省人民政府正式批复同意在微山县设立微山湖省级旅游度假区。

据了解,微山湖省级旅游度假区毗邻微山“一城四区”南部新区,将围绕生态、民俗、休闲度假为主题,尽快编制旅游度假区发展总体规划。目前部分基础设施建设进展顺利。微山县还启动了“中国优秀旅游城市”和微山湖5A级景区创建工作。北京中弘集团投资建设的微山岛国际旅游度假岛项目正在加快推进。

继续加大南阳古镇景区景点的开发建设,打造“潜力运河第一古镇”。微山湖湿地公园二期工程正在加快建设,即将正式对外开放。

微山岛景区开发建设步伐加快,崇德阁、微山湖荷园、湿地红荷观赏中心等一批景点建成开放,环湖公路、北环湖木栈道、微子路等景区道路竣工通行,新建了微山岛景区旅游大道、旅游码头、游客中心和停车场。

省政府要求,微山湖省级旅游度假区建设要突出地方特色。同时要加强对生态的保护,处理好生态保护与开发的关系。

金乡县——

擦亮放大红色名片

本报记者 李倩 本报通讯员 宗亚 韩洪波



◀ 羊山古镇旅游度假区。

金乡历史文化源远流长,红色军事文化、佛教文化、农业文化等积淀深厚,金乡将抢抓发展机遇,擦亮放大红色名片,打响做强文化品牌,变资源优势为产业优势,推动金乡文化旅游产业大发展。

金乡县着力把羊山古镇国际军事旅游度假区打造为全国红色文化旅游第一品牌,全力支持羊山创建国家4A级旅游景区,是金乡不懈的奋斗目标。2009年,金乡县委、县政府根据济宁市“十一五”旅游发展总体规划和金乡县旅游开发建设总体规划,充分整合、利用羊山丰富的自然资源、深厚的历史文化资源和重大的革命历史题材,全力打造了羊山古镇国际军事旅游度假区。度假区以山水、古镇为景观基底,以军事旅游、古镇文化体验为主题,辅以田园观光、文化展示、体育拓展等活动,是一个满足大众体验观光和中高端群体休闲需求的军事旅游度假区,景区总规划面积15平方公里,预计总投入22.4亿元,分三期建设。目前,景区一期工程已正

式开园运营,二期工程已经全面铺开,部分项目正在实施之中。

在金乡县城市总体规划中,光善寺景区以“轴心湖核”的位置凸显了其特有的特殊核心位置。整个项目规划占地面积约800多亩,预计投资10亿元,项目建设周期约为2年。该项目已列为金乡县2012年重点项目。此外蒜都诚信文化广场项目是县委、县政府确立的2012年重点项目,总投资额约1亿元,位于金乡县城北部,项目规划结合金乡悠久的历史和文化资源,以展现和发扬金乡多元文化为目标,总占地面积约22万平方米,主要建设内容包括诚信广场、诚信公园、真武庙和南部商业综合体四个部分,其中诚信广场以诚信为主题,分为“儒释道兵”四个组成部分,分别使用鸡黍

之约、光善寺塔、太极图案、三十六计雕塑展现金乡的诚信文化。

“扬古城文化神韵,展现现代城市理念,造运河和谐水乡”,以及大规模兴建羊山古镇国际军事旅游度假区已成为金乡县奋斗目标,推进了金乡文化旅游与城市建设有机融合,在城市建设中,着力融入农业文化、历史文化、军事文化等文化品牌,使城市“神、形”兼具。

据统计,旅游业涉及到的行业超过110个。金乡找准旅游业与工业、农业以及其他第三产业的结合点,通过挖掘游客的消费潜力,推进了文化旅游与服务紧密融合,延长了文化旅游产业链条。同时红色旅游、农业观光旅游、历史文化旅游等协调发展,相得益彰。

羊山古镇

国际军事旅游度假区

羊山古镇国际军事旅游度假区地处鲁西南革命老区,坐落在全国著名的“大蒜之乡”——金乡县西北部羊山镇驻地。1952年,为缅怀在鲁西南战役中英勇献身的革命先烈,金乡在此建造了羊山烈士陵园。2009年,金乡县委、县政府根据济宁市“十一五”旅游发展总体规划和金乡县旅游开发建设总体规划,充分利用羊山丰富的自然资源和重大的革命历史题材,全力打造了羊山古镇国际军事旅游度假区。

建设的羊山古镇国际军事旅游度假区以山水、古镇为景观基底,以军事旅游、古镇文化体验为主题,辅以田园观光、文化展示、体育拓展等活动,是一个满足大众体验观光和中高端群体休闲需求的军事旅游度假区。总体规划面积15平方公里,预计总投入22.4亿元,共分三期建设。主要规划建设主题文化纪念馆、古镇文化体验区、战役模拟区、拓展运动区、地质公园区、农业生态休闲区六大功能分区,内设战争军事、主题文化、古镇民俗、体育拓展和田园休闲五条主体游线。